

为居民打造“幸福社区”

——沧州市新华区华油社区开展社会治理工作纪实

□ 河北法制报记者 陈兆扬

“党建+共建”，这是沧州市新华区华油社区一贯坚持的工作模式。按照这一模式，多年来，华油社区通过多方参与社区共建，物业融入基层治理等多项举措，打造出了一个新型的智慧康养、和谐幸福社区。华油社区先后获得全国和谐示范社区、全国民族团结示范社区、全国民主法治示范社区、河北省先进基层党组织、河北省文明单位等43项国家、省、市级荣誉。

党建引领+真情服务

沧州市新华区华油社区始建于2002年，是一个多民族人口聚居的社区，常住居民中涉及10个民族，分别来自七八个省份，其中60岁以上老人占比61%，是典型的老龄化社区。

“做好社区工作，就要做一块磁铁，吸引居民的心，把党和政府的关怀落实到社区群众身上，把平安和谐送到居民身边，把幸福安康融进居民心中。”从社区党支部成立那天起，支部一班人就达成了这样的共识。

华油社区全面推行党建网格化管理模式，将社区划分为5个党建网格，每个网格中有2名社区工作者和党员、楼长、志愿者、在职党员等共126名网格员，确定每名党员联系10至20户群众，每家企业联系5户困难家庭，居民日常事务的办理由所属网格内的工作人员负责。

在此基础上，社区于2019年专门制定了党员积分制管理制度，依据每位党员参加组织活动的次数、参加各类志愿服务、配合社区开展邻里调解等不同项目，在党员积分制台账上记下相应的分值，每年评选评优时以此作为一项考核指标。75岁的老党员张其芳老当益壮，牵头成立了由20多名党员组成的“老助老”志愿服务队，帮扶社区的独居老人和空巢老人。他以175分的成绩位居2020年社区党员积分第一名。据统计，近3年来，社区党员共为居民做好事200余

件，向社区提合理化建议132条。

“综合楼北侧公厕内水管破裂，请抓紧处理。”6月4日，一条信息提示出现在“136民意快递”小程序的事件处理界面，社区工作人员迅速打开内容，了解情况后马上和物业公司取得联系，5分钟后社区工作人员便和物业维修工赶到现场，更换配件。处理完毕后，社区工作人员在小程序事件回复界面填写：“水管已维修完毕，谢谢您的爱心参与，让我们共同打造美丽家园。”这是华油社区自去年7月开始，实行136智慧网格管理机制的一个典型案例。

类似这样的民情反馈，小到捡到一把钥匙、门窗没有关好，大到水电暖气等涉及民生民意的事件，几乎每天都会在网格“民意快递”的小程序里出现。对此，80岁的赵大伯经常乐呵呵地和大伙说：“现在我们有‘靠山’了，大事小情的，不出门用手机就能解决，咱社区真是为群众办实事啊！”

邻里守望+义务巡逻

家住社区的独居老人李淑琴，儿子在美国工作，邻里守望员张勤夫妇负责李淑琴老人每日“敲门”。今年7月份的一天，守望员了解到老人每天做饭不是把锅烧干了，就是忘关水龙头，已无法独自做饭，将情况上报到社区。社区立即与养老大食堂联系。在征得老人及家人的同意后，老人每日三餐到大食堂就餐。天气不好时，社区志愿者就主动上门将饭菜送到老人手中。

在华油社区，邻里守望员不是一个人，而是一支队伍，由20多位60岁左右的老人组成。队伍成立时，老人们喊出了一个响亮的口号：“拧成一股绳儿去助人！”他们把目光锁定在辖区里比自己岁数大的老年人，按照居住位置分组，每个邻里守望员分管几个老人。

都说钢筋水泥的高楼把邻里情阻断了，可华油社区邻里守望员的出现，融洽了邻里情，衍生出了浓浓的爱。

“你们又出来巡逻啦！”“是呀，大姐，夏天到了，一定要关好门窗，注意防贼啊！”……一路上，小区居民热情地与4位带着红袖标的老人打着招呼。像这样的情景，在华油社区已经整整持续了13年。

年逾七旬、有着50年党龄的赵炳云是这支巡逻队的队长。他告诉记者，这支义务治安巡逻队成立于2008年4月，由37位热心居民组成，他们中年龄最大的73岁，最小的也有60岁出头。队员们分为七组，每组3至5人，每天分时段轮流在社区巡逻，到了晚上也不间断。值班这天，每人必须佩戴红袖标。

今年6月份的一天，义务巡逻队在巡查至精康医院附近时，发现路边的电缆线杆发生了严重倾斜，上面的电缆也坠向路面，路过的行人和车辆经过时都小心翼翼。见此情形，赵炳云一面安排人员在路面疏通行人，一面迅速向社区及物业公司汇报情况。社区工作人员闻讯后快速赶到，配合物业工作人员紧急修复加固，排除隐患。

13年中，巡逻队的“业务”小到制止外来人员张贴小广告、犬只管理，大到维护社区环境、调解邻里纠纷等，而居民也从之前的不认可，发展到有事主动找巡逻队。

社区的低保户刘女士，上有80多岁瘫痪在床的婆婆，下有一个智力残疾的女儿，照顾一家老少的压力和各种家庭琐事经常引发刘女士夫妻二人争吵，严重影响了楼上楼下居民的正常生活。居民们将情况反映给巡逻队的胡泽民老人后，老人马上介入调解，他多次到刘女士家中与夫妻二人长谈。在胡泽民的耐心沟通下，这起令人棘手的矛盾纠纷得到了化解。

智慧养老+文化养老

7月20日中午，在华油社区助老食堂，记者看到有不少老年人正在就餐。华油社区党委书记高颖介绍，这是沧州市首家助老社区大食堂，社区有需求的老人均可来食堂就餐，也可

在自助点餐APP上操作订餐，然后由食堂送饭到家。

高颖说，建立这个助老社区大食堂，是因为有一次她听有人议论说家里有老人，有的还行动不便，如果能让老人在食堂就餐或送餐到家就好了。高颖听后，马上着手与社区人员安排开办助老社区大食堂，并通过微信群、入户走访等形式进行宣传。同时，有针对性地对空巢、独居家庭进行手把手地讲解，让大家迅速了解自助点餐APP的便捷。这个沧州市首家助老社区大食堂就这样开办起来了，一时间赢得了社区居民的一致称赞。

今年以来，华油社区结合党史学习教育，根据老年人康养需求，又与养老产业集团合作，搭建起新型智慧养老服务平合，为老年人的吃、住、医等多方面提供智慧智能服务。社区为每一位老人都建卡建档，并通过智慧云系统将老人评估为活力老人、半失能老人、失能老人、孤寡独居老人。同时，社区专门提供日用设施适老化改造服务，修缮了日间照料室、卫生间助浴室，配备了智能生活辅助器具，并全部进行智能化监测。智能安防设备探测到险情后，会联动室内灯光进行报警，同时通知家人。所有报警消息均可远程发送到手机APP上，通过摄像头就能远程查看家中的详细情况。

在社区邻里文化广场上，每天都呈现着这样一幅画面：老年人或在练太极拳、太极剑，或在扭秧歌、排舞、练歌；社区老年艺术团书画室内，精神矍铄的老人在泼墨作画，养生班的学员在聆听老师讲授养生保健知识。

高颖告诉记者，社区成立后，针对部分老年人求知求乐的实际，社区筹措资金上百万元，置办了文化活动器材，专门腾出房屋，先后建起居民学校、书画室，组建了门球队、毽子队、舞蹈队、合唱团等11支文体队。并成立了社区文化艺术团、建立了一所藏书5000余册的社区图书馆，极大地满足了社区居民享受美好生活的需求。

消除交通隐患 确保道路安全 张家口交警强力推进源头监管整治

河北法制报讯（田春雷）张家口市公安局交警支队自全市公安机关“夯基筑基、净化环境、喜迎冬奥”百日会战开展以来，多举措强力推进源头监管整治，有效消除道路交通事故隐患。

加强运输企业源头监管。支队以辖区客货运、危险品运输等企业为重点，全面排查从业人员资质、安全制度落实情况，督促企业压实主体责任，以最高标准、最严要求、最实措施加强车辆和驾驶人管理，确保运输企业源头安全。

加强重点路段隐患排查。在辖区事故多发点段、突出安全隐患点段、雨季积水路段，交警加大排查力度，同时检查危险路段的交通安全防护设施是否完善、警示提示标牌有无缺失、破损，对存在隐患的，督促责任部门及时整改，做好警示提示工作，确保出行安全。

突出重点群体，狠抓交通安全宣传。交警深入“两客一危一货一校”等重点车辆企业，组织企业负责人、车辆驾驶人开展警示教育活动，引导广大车辆驾驶人进一步提高交通安全意识，自觉抵制交通陋习，树立安全责任意识，确保行车安全。

截至目前，该支队共排查出各类道路交通事故隐患72处，已完成整治65处，完成整治率90.28%。交警深入重点企业开展检查62次，对驾驶人开展安全警示教育15次，发放各类宣传资料7500余份。

严打 强防 广宣

肃宁警方筑牢防控篱笆 增强群众安全感

河北法制报讯（赵畅 王博超）今年以来，肃宁县公安局强化“严打、强防、广宣”工作举措，坚持向各类违法犯罪活动展开凌厉攻势，全县社会治安持续好转。半年来，该局共破获刑事案件160起，同比上升27%，刑事案件发案持续下降，尤其是第二季度以来，全县刑事案件发案同比下降5%，其中盗窃案件同比下降33%。

结合“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动，该局保持严打高压态势，采取传统+科技的手段，在加强现场勘查、摸排走访等工作的同时，依托视频资源，深入开展视频追踪、筛查比对工作，先后侦破系列盗窃电动自行车、电动三轮车案，抓获犯罪嫌疑人3名，从中破获盗窃案7起；侦破“7·12”盗窃汽车案，抓获犯罪嫌疑人1名，挽回经济损失3万余元。同时加大追逃力度，共抓获、招降网上在逃人员39名。

强化巡逻、重点清查，该局开展了“控街面、压发案、打现行”专项行动，围警街面，加强对重点路段、时段的巡逻防控，织密全县巡逻防控网。6月28日21时许，特巡警大队民警在进行夜间巡逻时，抓获一名正在实施盗窃电表的犯罪嫌疑人。同时，该局集中警力，适时开展统一清查行动，对全县娱乐场所、宾馆饭店、机动车修理等重点行业开展拉网式清查，及时发现、打击藏匿其中的违法犯罪活动。

广泛宣传，增强群众防范意识，该局组织开展了“盗抢骗”防范、禁毒等系列宣传活动。民警串村庄、下社区、进校园，通过悬挂横幅、张贴标语、摆放展板、发放手册、现场咨询、大喇叭广播等方式，全方位、多角度地宣传防抢、防盗、防诈骗、禁毒等知识，进一步增强了群众的防范意识，并通过群众举报破获各类案件5起，抓获在逃人员3名。

“下一步将紧紧围绕打击拳头、筑牢防控篱笆，多破案、控发案，让群众安全感更有保障、幸福感更可持续。”该局相关部门负责人表示。



固安县公安交警大队一直以来高度重视对年轻民辅警的革命传统教育。临近八一建军节，该大队邀请有着38年党龄的军转干部、半边店执勤中队中队长李建华，利用餐前时间，为年轻队员进行革命传统教育。
吴春雷 万方 摄

“网格+睦邻”合奏平安曲

——承德市鹰手营子矿区创新基层社会治理侧记

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 李小飞

干净整洁的小区道路、优美舒适的绿化环境、其乐融融的睦邻关系……走进承德市鹰手营子矿区第六网格辖区，眼前的情景让人感到温馨。那么，是什么样的管理模式，让这里的6个居民小区能够保持和谐稳定、居民幸福满满？答案要从“网格+睦邻”物业联盟创新模式中寻找。

据了解，鹰手营子矿区区委政法委经过前期深入调研，决定以丽景家园的鼎诚物业为标杆，成立“网格+”睦邻物业联盟。该联盟以第六网格党支部为核心，集合辖区各小区物业资源，共同参与社区治理、服务群众，奏响了“邻里一家亲”的美好乐章。

睦邻物业联盟服务升级提档

7月10日下午，第六网格党群服务中心人头攒动，人们在这里期待一场会议的举行。因为直指百姓所盼，

关乎民生福祉，这场会议从筹划以来就备受群众关注，这便是“网格+”睦邻物业联盟成立大会。下午2时，网格干部、群众代表，以及部分辖区物业公司的党支部成员到场，大会正式开始。如何以组织融合、队伍融合、机制融合、服务融合、活动融合为核，推进基层社会治理，又如何以“网格+睦邻”创新基层治理，不断提升居民幸福指数、促进社区和谐稳定，成为会上研究讨论的焦点。经过充分交流，第六网格党支部分别与鼎诚物业、嘉营物业、盛远物业等物业公司党支部签订协议书，规范责任范围，落实相关职责。

“利用‘网格+’睦邻物业联盟平台，我们要把基层服务做得更细更深，切实提升社区服务效能和居民幸福指数。”第六网格党支部书记谢晨表示，未来的工作中，第六网格将在“网格+”睦邻物业联盟的基础上，共商社区发展，共议行业运作，以民主协商议事机制，解决物业服务中的突出问题，以规范行业服务行为、提升

行业服务质量、树立行业服务品牌为目标，形成网格化、标准化、智能化相融合的住宅小区综合治理体系，最终形成多家物业“优势互补、资源共享、共建共赢”的良好氛围，把服务延伸到社区治理的各个角落，不断增强居民群众获得感、幸福感、安全感，让居民感受到物业服务的温情和温度。

实地互查提质提效便民利民

有了融合发展的平台，更要有推动发展的举措。“网格+”睦邻物业联盟成立后，大家一致决定，立刻前往辖区住宅小区开展互查互促工作，以推进各项服务水平和管理水平再上新台阶。大家先后来到丽景家园、祥和园小区等4个居民小区，就车辆停放、环境卫生等6个方面进行实地互查，并采取“百分制”的考核方式，由物业负责人对所检查的小区进行现场评分。互查过程中，大家踊跃讨论、积极交流，分别记录下各自小区存在的优点和缺

点。大家纷纷表示，互查活动不仅能够达到立查立改、取长补短的目的，也为各物业公司交流业务、分享经验搭建了平台，对于切实提升物业服务水平大有帮助。

“网格+”睦邻物业联盟，拓宽了社区治理、物业服务的“成长路”，也架起了联系群众、方便群众的“连心桥”。7月18日，佳和小区居民将楼道卫生不好的情况反馈到“网格+”睦邻物业联盟群里，所属物业第一间赶到现场，解决问题。有时物业工作人员自己发现问题，自己就主动解决了，让业主切身感受到了物业管理工作的提升。“网格+”睦邻的平台效应可见一斑。据了解，“网格+”睦邻物业联盟将坚持以第六网格党支部为引领，以“融合”为核心，秉承以服务至上、居民满意的思想和服务目标，不断加强社区、物业、群众之间的交往与沟通，营造互相关心、互相帮助、互相信赖的人文环境和社区氛围，探索建立可持续的运作机制。



7月26日，邯郸交巡警支队魏县大队宣传民警来到该县东代固乡的鸭梨代销点，向梨农讲解了超速、超载、农用车载人等交通违法行为的危害，希望农民朋友自觉遵守交通法律法规，自觉抵制不文明交通行为，从源头上消除引发交通事故的隐患。现场群众纷纷表示要遵守交通法规，挣钱同时也不能忘了安全。
刘文豪 摄